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VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

Seduta del 19 Ottobre 2020 

Verbale n. 11/20 

 

Il giorno 19 Ottobre 2020 alle ore 12:35 si riunisce, in modalità telematica, il Consiglio del 

Dipartimento di Management e Diritto per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 

 

1. Approvazione verbale Consiglio del 28 settembre 2020 

2. Comunicazioni 

3. Gestione corsi di laurea 

4. Proposta di modifica Regolamenti Consigli Corsi di Studio 

5. Nulla osta 

6. Accordo scambio studenti Università Messicana 

7. Borse di studio 

8. Contratti e convenzioni 

9. Varie ed eventuali 

In seduta ristretta ai professori di I e II fascia 

10. Approvazione della relazione sulle attività svolte dal dott.  Andrea Appolloni, Ricercatore ex 

art. 24, comma 3, lettera b) della Legge n. 240/2010, SC 13/B2, SSD SECS-P/08 

11. Proposta di procedura valutativa di Professore di Seconda Fascia ai sensi dell’art. 24, comma 

5, della Legge n. 240/2010, SC 13/B2, SSD SECS-P/08 

 

In seduta ristretta ai professori di I fascia 

12. Attivazione procedura ex art. 24, comma 6, della Legge n. 240/2010 di n. 3 posizioni di prima 

fascia a valere su punti organico 2019 

13. Parere su richiesta prof. Bruno di mobilità ex art. 7, comma 3, L. 240/10 e s.m. 

 

La prof. Maria Cristina Cataudella e la dott. Carla Santarelli sono presenti nella stanza 1B-12 del 

Dipartimento. 

 

Sono collegati telematicamente: 

I Professori di I fascia: Bruno Giovanni (fino alle ore 13:55), Carretta Alessandro, Cerruti Corrado, 

Decastri Maurizio (fino alle ore 13:20), Ficari Valerio,  Filotto Umberto, Gaetano Alessandro, 

Giampaolino Carlo Felice, Gnan Luca , Lener Giorgio, Mechelli Alessandro (fino alle 14:03), Morera 

Umberto, Paniccia Paola, Pileggi Antonio, Prezioso Maria, Ranalli Francesco, Rizzi Antonio. 

I Professori di II fascia: Abatecola Gianpaolo, Battisti Anna Maria, Cepiku Denita, Ciocca Nicoletta, 

Di Carlo Emiliano, Diurni Amalia, Farina Vincenzo, Fiorani Gloria, Leonelli Lucia, Mari Michela, 

Macrì Carmine, Mattarocci Gianluca, Nicolini Gianni, Pellegrini Massimiliano, Poggesi Sara, 

Titomanlio Raffaele. 

I Ricercatori: Appolloni Andrea, Bonomi Savignon Andrea, Cassar Sabrina, Cavalieri Matteo, 

Corrado Germana, Corvo Luigi, D’Orazio Angela, Leoni Luna, Macchia Marco, Massa Fabiola, 

Palumbo Rocco, Pattuglia Simonetta, Vagaggini Chiara. 

I rappresentanti del personale tecnico amministrativo: Caponetti Viola, Lombardi Claudia, Muellner 

Susanne. 
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Il rappresentante dei dottorandi: Marcello Corvo. 

I rappresentanti degli studenti: Emiljano Masha. 

Sono assenti giustificati:  

I professori di I fascia: Doria Giovanni, Meneguzzo Marco, Pomante Ugo. 

I professori di II fascia: Chirico Antonio, Conticelli Martina, Hinna Alessandro, Lucianelli Giovanna, 

Monteduro Fabio, Perone Gianluca, Raganelli Biancamaria, Terranova Carlo Felice. 

I ricercatori: Fazzari Amalia Lucia, Santamaria Francesco, Vannini Silvio. 

I rappresentanti degli studenti: Sacripanti Marco. 

Sono assenti: 

I professori di I fascia: Di Carlo Alfonso. 

I ricercatori: Criaco Cinzia, Lanocita Francesco, Scafarto Francesco. 

I rappresentanti degli studenti: Kurbatov Roman, Nolè Federico, Paczos Agata, Sacchetti Riccardo, 

Troccoli Francesca. 

 

Presiede il Direttore del Dipartimento, prof.ssa Maria Cristina Cataudella. 

Le funzioni di Segretario verbalizzante sono svolte dalla prof.ssa Michela Mari. 

Constatata la regolarità della composizione del Consiglio, il Direttore dichiara aperta la seduta alle ore 

12:40. 

 

1. Approvazione verbale Consiglio del 28 Settembre 2020 

E’ pervenuta osservazione sulla mancata trascrizione degli interventi dei proff. Paniccia e Gaetano al 

punto 12) Punti organico 2019 e programmazione che si riportano di seguito: 

"La prof.ssa Paniccia interviene con riferimento alla programmazione futura  e in considerazione 

delle priorità di area aziendale assegnate sui punti organico 2019, indica l'esigenza di almeno un 

upgrade per il settore SECS-P/08 (Economia e gestione delle imprese)”. 

"Il prof. Gaetano fa presente che a suo avviso l'area aziendale avrebbe dovuto procedere 

individuando, così come fatto per l'area giuridica, anche le priorità da assegnare nella 

programmazione dei futuri punti organico. In tal senso, vista la priorità assegnata ai settori 

Organizzazione aziendale (P/10) e Economia degli intermediari finanziari (P/11) in questa sede, il 

prof. Gaetano ritiene e opportuno che, nella prospettiva a breve e viste le esigenze manifestate, si dia 

priorità ai settori SECS-P/07 e SECS-P/08”. 

Il Consiglio prende atto ed approva all’unanimità il verbale del consiglio del 28 settembre 2020 con 

l’inserimento dei suddetti interventi. 

 

 

2. Comunicazioni 

Il Direttore dà il benvenuto al Dott. Luca Pareschi che ha preso servizio il 15 ottobre presso il nostro 

Dipartimento come RTDB per il SSD SECS-P/10.  

 

Il Direttore informa il Consiglio sulle conseguenze dell’attacco informatico sul programma che 

gestisce la contabilità dell’Ateneo e dei Centri di spesa. Il sistema è stato gravemente compromesso 

e al momento non è possibile accedere ai dati relativi agli anni 2018-2020. Nel corso di un incontro 

operativo che si è svolto la scorsa settimana con il Direttore della Ragioneria e i responsabili 

amministrativi dei Dipartimenti sono state concordate una serie di operazioni per cercare di procedere 

quanto prima al pagamento dei fornitori e collaboratori. In pratica la priorità è cercare di ricostruire 

l’esercizio 2020 partendo dai dati al 31/12/2019 e inserire di nuovo tutte le movimentazioni avvenute 

dal 1 gennaio al 3 settembre 2020. A tal proposito è stato messo a punto un sistema provvisorio per 
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consentire di creare un nuovo ambiente su cui caricare i dati. Purtroppo, allo stato attuale, non vi è 

alcuna certezza sui tempi della ripresa dell’ordinaria attività. 

 

Il Direttore si congratula con il collega prof. Luca Gnan perché, all’unanimità, è stato eletto Presidente 

della Commissione Didattica e Ricerca di Ateneo. 

 

Il Direttore ricorda ai colleghi, di aver inviato una e-mail con richiesta del Rettore di un esperto nel 

campo dell’“Economia legata ai nuovi sistemi di commercio”, al fine di formare un elenco di esperti 

dal quale attingere per la Commissione Giudicatrice per il concorso “Il nuovo mercato rionale – San 

Giovanni di Dio”. Chiede ai colleghi di comunicarle l’eventuale disponibilità a far parte di tale elenco.  

 

Il Direttore informa i colleghi che il corso di formazione per "Esperto in progettazione e gestione dei 

fondi europei", organizzato dal nostro dipartimento, sotto la direzione del prof. Marco Meneguzzo e 

con la supervisione scientifica dell'Istituto Italiano di Project Management è giunto alla sua seconda 

edizione, e inizierà 16 ottobre. Quest'anno il corso vede il coinvolgimento di diversi partner tra cui 

l'Unione Nazionale dei Revisori Legali, KPMG, ARCI, Setin ed il Comune di Modena. 

 

Il Direttore ricorda che al nostro dipartimento sono state assegnate due posizioni da RTDB.  

Come richiesto dal prof. Giorgio Lener, ha raccolto informazioni sulla distribuzione degli RTDB tra 

i vari SSD del nostro dipartimento.  

Di seguito la situazione: 

-RTDB attualmente in servizio presso il nostro Dipartimento: Appolloni SECS-P/08; D’Orazio 

MGGR-02; Leoni SECS-P/08; Palumbo SECS-P/10; Pareschi SECS-P/10 

-RTDB che prenderanno servizio il 15 e 22 ottobre: Fattobene SECS-P/11; 

-RTDB che sono diventati Proff. associati: Fiorani SECS-P/07; Pellegrini SECS-P/10; Mari SECS-

P/08. 

 

Il Direttore ha ricevuto la seguente comunicazione dal Prof. Abatecola, coordinatore del dottorato in 

Management: nella riunione telematica svoltasi in data 2 ottobre 2020, ore 12,00, il Collegio Docenti 

del Dottorato in Economia Aziendale ha approvato i passaggi di anno per gli studenti iscritti al 34° e 

35° ciclo, nonché l’ammissione alla sottomissione della tesi di dottorato, una volta conclusa, per gli 

studenti iscritti al 33° ciclo. 

Il Direttore ringrazia i coordinatori dei Dottorati di ricerca di Dipartimento, proff. Abatecola e 

Conticelli, per l’eccellente lavoro svolto su entrambi i Dottorati e per il successo ottenuto dagli stessi. 

 

Il Direttore informa i colleghi che il dott. Matteo Cristofaro, assegnista di ricerca presso il nostro 

Dipartimento, è stato nominato Editor in Chief per la rivista International Journal of Business 

Research and Management, rivista presente nella lista delle riviste scientifiche ANVUR Area 13. Il 

dott. Matteo Cristofaro è disponibile per dare ai colleghi interessati a pubblicare sulla rivista qualsiasi 

altra informazione. 

 

Il Direttore comunica che la dott.ssa Annalisa De Cesare, responsabile dell’Ufficio Concorsi, con e-

mail del 15 ottobre, l’ha informata delle dimissioni della prof. Marzaro, componente sorteggiata della 

Commissione per la procedura valutativa ex art. 24, comma 6 legge n. 240 del 2010, seconda fascia 

IUS/10, e ha chiesto al nostro Dipartimento di procedere a nuovo sorteggio. Poiché, per ragioni di 

carattere logistico, non è stato possibile inserire il sorteggio nella seduta ordierna, il Direttore informa 

i colleghi che verrà indetto un consiglio straordinario in data che verrà fissata e comunicata a breve. 

 

http://www.cscjournals.org/journals/IJBRM/editorial-board.php
http://www.cscjournals.org/journals/IJBRM/editorial-board.php
https://www.anvur.it/wp-content/uploads/2020/08/Elenco-riviste-scientifiche_Area13_VIquad.pdf
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Il Direttore comunica che il prossimo Consiglio di Dipartimento ordinario è fissato per mercoledì 18 

novembre alle ore 12:00. 

 

3. Gestione corsi di laurea 

Commissioni d’esame:  

Il Consiglio approva le commissioni contenute nell’elenco inserito nella cartella condivisa, in visione 

ai membri del Consiglio, per i corsi di laurea CLEM triennio e biennio e per il MSc in Business 

Administration. 

 

CLEM magistrale 

Il Direttore comunica di aver ricevuto dal Consiglio comunicazione sullo svolgimento della prossima 

seduta di laurea di novembre che si svolgerà interamente on-line. 

 

Aggiornamento Scheda Monitoraggio annuale, Rapporto di Riesame ciclico e Modulo per la 

rilevazione degli indicatori del Piano Integrato 

Il Direttore informa il Consiglio che, secondo le indicazioni del Presidio di Qualità di Ateneo, è stata 

aggiornata la scheda di monitoraggio annuale ed il Rapporto di Riesame ciclico redatti dal Gruppo di 

Riesame del corso di laurea magistrale in Economia e Management. È stato inoltre redatto il modulo 

per il monitoraggio relativo al Piano Integrato 2020-2022. 

Tale documentazione è già stata inviata ai competenti Uffici dell’Amministrazione Finanziaria e alla 

Commissione Paritetica di Facoltà entro la data di scadenza del 30 settembre 2020. 

Il Consiglio prende atto ed approva a ratifica. 

 

Modifica didattica programmata ed erogata a.a. 2020/2021 

Il Direttore comunica di aver ricevuto dal Coordinatore del Corso di Laurea Magistrale in Economia 

e Management comunicazione in merito alla necessità di modificare l’offerta formativa 2020/2021 

eliminando l’insegnamento di Crisi finanziarie e sistema economico internazionale nel gruppo degli 

opzionali del curriculum Management, in quanto in questo curriculum è obbligatorio l’insegnamento 

di Economia internazionale. Poiché questi due insegnamenti hanno 3 CFU in comune, gli studenti 

che sostengono l’esame di Economia Internazionale non possono sostenere anche Crisi Finanziarie e 

sistema economico internazionale. 

Il Consiglio approva. 

 

Affidamenti per insegnamenti a titolo gratuito e oneroso: 

Il Direttore informa che, su indicazione del Centro Linguistico di Ateneo:  

- l’insegnamento di Lingua inglese (livello B2) è affidato per l’a.a. 2020/2021 alla professoressa 

Annamarie Scordino; 

- l’insegnamento di Lingua Francese (livello B2) è affidato per l’a.a. 2020/2021 alla professoressa 

Anne Marie Bertinotti. 

Il Direttore comunica, inoltre, che il termine delle lezioni dell’insegnamento di Diritto delle Società 

affidato al professor Macrì, che dal primo novembre è collocato a riposo per raggiunti limiti di età, è 

stato prorogato al 27 novembre. L’insegnamento di Diritto delle Società sarà affidato al Professor 

Carmine Macrì a partire dal 5 novembre come contratto retribuito per 18 ore per un compenso lordo 

di € 450. Tale spesa graverà sui fondi CLEM Magistrale. 

Il Consiglio approva. 

 

Contratti integrativi: 

Il Direttore informa di aver ricevuto dal Consiglio di Corso di Studi due richieste per l’attivazione di 

contratti integrativi a valere sui seguenti insegnamenti: 
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- Programmazione e Controllo di gestione (titolare prof. A. Chirico) a favore della dott.ssa Irene 

Schettini dal titolo “Analisi dei costi e problemi decisionali, 18 ore a titolo gratuito. Il 

Curriculum Vitae della dott. Schettini è consultabile nella cartella condivisa; 

- Analisi Finanziaria, curriculum Management (titolare Prof. F. Ranalli), a favore del dott. 

Gabriele Palozzi dal titolo “Flussi finanziari e costruzione del rendiconto finanziario”, 12 ore 

a titolo gratuito. Il Curriculum Vitae del dott. Palozzi è consultabile nella cartella condivisa; 

- Analisi Finanziaria, curriculum Professione e Consulenza (titolare Prof. A. Mechelli) a favore 

del dott. Gabriele Palozzi dal titolo “Flussi finanziari e costruzione del rendiconto 

finanziario”, 6 ore a titolo gratuito. Il Curriculum Vitae del dott. Palozzi è consultabile nella 

cartella condivisa. 

Il Consiglio approva. 

 

Cultori della materia: 

Il Consiglio approva i nominativi contenuti nell’elenco inserito nella cartella condivisa, in visione ai 

membri del Consiglio. 

 

MSc BA 

Cultori della materia: 

Il Consiglio approva i nominativi contenuti nell’elenco inserito nella cartella condivisa, in visione ai 

membri del Consiglio. 

 

Comunicazioni di spesa: 

E’ pervenuta dal Consiglio del Corso di laurea in Business Administration, richiesta di autorizzazione 

per l’attivazione di un bando di tutoraggio per n. 6 posizioni per supporto nello sviluppo del lavoro 

di tesi degli studenti negli insegnamenti con più richieste, nello specifico: 

Numero 

posizioni 

Specializzazioni/Curriculum di 

studi 

Importo lordo € 

 

1 Marketing & Sales Management  1.800  

2 Management Consulting  1.800 cadauna  

2 Supply Chain Management  1.800 cadauna  

 

Numero 

posizioni 

Nome insegnamento Importo lordo € 

1 Managerial Accounting 1.800 

Per un totale spesa presunto di € 13.000. 

Il Consiglio approva. 

 

4. Proposta di modifica Regolamenti Consigli Corsi di Studio 
Il Direttore ricorda ai colleghi di aver inviato via e mail una proposta di modifica dei regolamenti dei 

consigli dei corsi di studio in italiano dipartimentali e dei consigli dei corsi di studio in italiano gestiti 

insieme al Dipartimento di Economia e Finanza. La proposta è stata approvata dalla Giunta di Facoltà 

e verrà portata a breve ad approvazione anche al Dipartimento di Economia e Finanaza.  
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Il Consiglio approva la proposta di modifica dei regolamenti dei consigli di corso di studio in italiano 

dipartimentali e dei consigli di corso di studio gestiti insieme al Dipartimento di Economia e Finanza. 

 

5. Nulla osta 

E’ pervenuta dal dott. Brunelli, titolare di un assegno di ricerca presso il nostro Dipartimento, la 

richiesta di nulla osta per l’insegnamento dei corsi di Financial accounting e Financial Analysis, 

nell’ambito del Bachelor in Business Administration and Economics, formalmente afferente al DEF. 

Il Consiglio approva la richiesta. 

 

6. Accordo scambio studenti Università Messicana 

E’ pervenuta richiesta dal prof. Gianluca Mattarocci di un parere da parte del Consiglio in merito 

all’avvio di un accordo di collaborazione tra il nostro Ateneo e la  Universidad Autonoma de Nuevo 

Leon, Messico, avente per oggetto una serie di iniziative didattiche e di ricerca rivolte alla comunità 

universitaria. 

Il Prof. Mattarocci interviene illustrando le principali caratteristiche dell’accordo, che, se ritenuto 

valido, verrà proposto anche ad altre Facoltà. 

Il Consiglio all’unanimità esprime parere favorevole all’accordo. 

 

7. Borse di studio 

E’ pervenuta dalla prof.ssa Fiorani una richiesta di attivazione di n. 2 borse di studio sui temi Public 

Engagement e Innovazione Sostenibile e Redicontazione Sociale nelle Università di durata 

rispettivamente sei e dodici mesi, finanziate interamente con fondi dell’Ateneo. 

Il Consiglio esprime parere favorevole all’attivazione delle borse di studio richieste. 

 

8. Contratti e Convenzioni 

Su proposta della prof.ssa Paola Paniccia, il Direttore sottopone a ratifica al consiglio l’accordo di 

collaborazione tra il Dipartimento di Management e Diritto e EGA Worldwide Congresses & Events 

riguardante un progetto di ricerca e formazione per i propri dipendenti sui temi del management delle 

imprese e delle destinazioni turistiche. 

Il valore complessivo del contratto ammonta ad Euro 26.500,00 (di cui è € 11.500,00 - comprensive 

di IVA al 22%) per il progetto di ricerca e € 15.000,00 per la formazione. 

Il Consiglio approva a ratifica l’accordo di collaborazione. 

 

Su proposta del prof. Corrado Cerruti, il Direttore sottopone a ratifica al consiglio l’accordo di 

collaborazione tra il Dipartimento di Management e Diritto e Assoconsult per la predisposizione di 

una ricerca sul Management Consulting in Italia (comprensiva di analisi del settore). 

Il valore dell’accordo è pari a € 5.000,00 + IVA per un valore complessivo pari a € 6.100,00. 

Il Consiglio approva a ratifica l’accordo di collaborazione. 

 

Su proposta del prof. Marco Meneguzzo, il Direttore sottopone l’accordo di collaborazione con PM² 

Alliance con sede in Bruxelles, avente come finalità lo sviluppo di iniziative comuni nell’ambito del 

Project Management. L’accordo non prevede oneri finanziari. 

Il Consiglio approva l’accordo di collaborazione. 

 

 

9. Varie ed eventuali 
Nulla da deliberare. 
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Alle ore 13:21 non essendovi altro da discutere o deliberare, il Direttore dichiara tolta la seduta 

plenaria. 

 

 Il Segretario         Il Direttore  

     Prof.ssa Michela Mari     Prof.ssa Maria Cristina Cataudella 

 

Il Consiglio prosegue in seduta ristretta ai professori di prima e seconda fascia. 

 

La prof.ssa Maria Cristina Cataudella e la dott. Carla Santarelli sono presenti nella stanza 1B-12 del 

Dipartimento. 

 

Sono collegati telematicamente: 

 

I Professori di I fascia: Bruno Giovanni (fino alle ore 13:55), Carretta Alessandro, Cerruti Corrado, 

Decastri Maurizio, Ficari Valerio,  Filotto Umberto, Gaetano Alessandro, Giampaolino Carlo Felice, 

Gnan Luca , Lener Giorgio, Mechelli Alessandro (fino alle 14:03), Morera Umberto, Paniccia Paola, 

Pileggi Antonio, Prezioso Maria, Ranalli Francesco, Rizzi Antonio. 

I Professori di II fascia: Abatecola Gianpaolo, Battisti Anna Maria, Cepiku Denita, Ciocca Nicoletta, 

Di Carlo Emiliano, Diurni Amalia, Farina Vincenzo, Fiorani Gloria, Leonelli Lucia, Mari Michela, 

Macrì Carmine, Mattarocci Gianluca, Nicolini Gianni, Pellegrini Massimiliano, Poggesi Sara, 

Titomanlio Raffaele. 

Sono assenti giustificati:  

I professori di I fascia: Decastri Maurizio (per i ristretti) Doria Giovanni, Meneguzzo Marco, Pomante 

Ugo. 

I professori di II fascia: Chirico Antonio, Conticelli Martina, Hinna Alessandro, Lucianelli Giovanna, 

Monteduro Fabio, Perone Gianluca, Raganelli Biancamaria, Terranova Carlo Felice. 

Sono assenti: 

I professori di I fascia: Di Carlo Alfonso. 

 

Presiede il Direttore del Dipartimento, prof.ssa Maria Cristina Cataudella. 

Le funzioni di Segretario verbalizzante sono svolte dalla prof.ssa Michela Mari. 

Constatata la regolarità della composizione del Consiglio, il Direttore dichiara aperta la seduta alle ore 

13:26 e si procede alla discussione dei seguenti punti: 

 

10. Approvazione della relazione sulle attività svolte dal dott. Andrea Appolloni, Ricercatore ex 

art. 24, comma 3, lettera b) della Legge n. 240/2010, SC 13/B2, SSD SECS-P/08 

Il Direttore invita il Consiglio ad approvare la relazione esplicativa delle attività svolte, presentata dal 

dott. Andrea Appolloni, titolare di contratto da Ricercatore ex art. 24, comma 3, lettera b), della Legge 

n. 240/2010 dall’8 Maggio 2018, per il settore concorsuale 13/B2 – settore scientifico disciplinare 

SECS-P/08, Economia e Gestione delle Imprese, unitamente alla richiesta di valutazione.  

Detta documentazione è stata inserita nella cartella condivisa contenente gli atti dell’odierno Consiglio 

e pertanto tutti i membri ne hanno potuto prendere visione. 

Il Direttore, dopo aver espresso a titolo personale forte apprezzamento per le attività svolte dal dott. 

Appolloni per il dipartimento, invita il prof. Cerruti ad intervenire. 

Il Prof. Cerruti prende la parola riconoscendo le qualità del dott. Appolloni e il supporto da lui fornito 

nelle attività di Dipartimento, nonché i risultati conseguiti dal punto di vista della ricerca e della 

didattica. Riconosce poi le iniziative avviate come coordinatore di Track nel Msc BA. 
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La Prof.ssa Paniccia interviene esprimendo apprezzamento per i brillanti risualtati raggiunti dal dott. 

Appolloni negli anni. 

Il Consiglio, all’unanimità, approva la relazione esplicativa delle attività svolte dal dott. Andrea 

Appolloni. 

 

11. Proposta di procedura valutativa di Professore di Seconda Fascia ai sensi dell’art. 24, comma 

5, della Legge n. 240/2010, SC 13/B2, SSD SECS-P/08 

Il Direttore invita il Consiglio a deliberare sulla attivazione della procedura valutativa per una posizione 

di Professore di seconda fascia, ai sensi dell’art. 24, comma 5, della Legge n. 240/2010, SC 13/B2, 

SSD SECS-P/08, Economia e Gestione delle Imprese.  

Il Prof. Corrado Cerruti interviene per riassumere le ragioni a sostegno dell’attivazione della procedura 

nel SSD indicato, ricordando come, da un punto di vista scientifico, l’attività di ricerca del settore 

scientifico-disciplinare della “Economia e Gestione delle Imprese” tocchi uno spettro molto ampio di 

tematiche: da quelle proprie di alcune aree funzionali (quali il la logistica, la produzione o la supply-

chain) a quelle più strategiche, da quelle tipiche di alcuni settori economici a quelle più generali 

collegate alle teorie dell’impresa. In questo quadro generale, viene qui richiesta una posizione dedicata 

in prevalenza all’area del supply chain management, un’area che negli ultimi anni ha attraversato 

profondi cambiamenti e ha dovuto rispondere a molte sfide, dall’adozione di nuove tecnologie digitali 

a crescenti pressioni verso la sostenibilità. Va inoltre evidenziato come la ricerca svolta dal SSD P/08 

in generale, e quella svolta sul tema del supply chain management in particolare, contribuisca in 

maniera significativa anche alla terza missione, grazie a ricerche e convenzioni. 

Dal punto di vista didattico il SSD P/08 ha erogato negli ultimi 3 anni un totale di quasi 700 CFU 

all’interno di corsi di laurea triennale e magistrale, con circa 12.500 esami verbalizzati. Si tratta in 

quasi tutti questi corsi di una didattica che abbina lezioni teoriche ad esercitazioni e casi studio. A 

questo si aggiunge un generale costante impegno a livello di master e di dottorato. Dal punto di vista 

della didattica l’area del supply chain management ha un’importanza significativa in molti 

insegnamenti di laurea triennale e magistrale e in particolare negli insegnamenti del Master of Science 

in Business Administration, che ha nel “Supply Chain Management” il cuore di uno dei suoi percorsi 

di specializzazione. 

La Prof.ssa Paniccia interviene sottolineando le difficoltà nelle quali versa il settore SECS-P08 e, 

quindi, il proprio completo accordo con l’apertura di questa procedura. 

Preso atto delle motivazioni esposte, il Consiglio, a maggioranza assoluta dei professori di prima e 

seconda fascia, approva l’apertura di una procedura valutativa di seconda fascia ai sensi dell’art. 24, 

comma 5, della Legge n. 240/2010, per il SC 13/B2, SSD SECS-P/08, Economia e Gestione delle 

Imprese. 

 

Alle ore 13:35 non essendovi altro da discutere o deliberare, il Direttore dichiara tolta la seduta ristretta 

ai professori di prima e seconda fascia. 

 

 Il Segretario         Il Direttore  

 Prof.ssa Michela Mari      Prof.ssa Maria Cristina Cataudella 

 

 

Il Consiglio prosegue in seduta ristretta ai professori di prima fascia. 

 

La prof. Maria Cristina Cataudella e la dott. Carla Santarelli sono presenti nella stanza 1B-12 del 

Dipartimento. 
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Sono collegati telematicamente: 

I Professori di I fascia: Bruno Giovanni (fino alle ore 13:55), Carretta Alessandro, Cerruti Corrado, 

Ficari Valerio,  Filotto Umberto, Gaetano Alessandro, Giampaolino Carlo Felice, Gnan Luca , Lener 

Giorgio, Mechelli Alessandro (fino alle 14:03), Morera Umberto, Paniccia Paola, Pileggi Antonio, 

Prezioso Maria, Ranalli Francesco, Rizzi Antonio. 

Sono assenti giustificati:  

I professori di I fascia: Decastri Maurizio (per i ristretti), Doria Giovanni, Meneguzzo Marco, 

Pomante Ugo.  

Sono assenti: 

I professori di I fascia: Di Carlo Alfonso. 

 

Presiede il Direttore del Dipartimento, prof. Maria Cristina Cataudella. 

Le funzioni di Segretario verbalizzante sono svolte dal prof. Valerio Ficari. 

Constatata la regolarità della composizione del Consiglio, il Direttore dichiara aperta la seduta alle ore 

13.40 e si procede alla discussione dei seguenti punti: 

 

12. Attivazione procedura ex art. 24, comma 6, della Legge n. 240/2010 di n. 3 posizioni di prima 

fascia a valere su punti organico 2019 

Il Direttore propone l’apertura di una posizione di professore di I fascia ai sensi dell’art.24, comma 6 

della Legge 240/2010 nel SC 13/B3 SSD SECS-P/10 Organizzazione Aziendale, con le seguenti 

motivazioni. 

Dal punto di vista didattico e scientifico, la chiamata di un Professore di 1a Fascia per il SSD Secs-

P10 rafforza le attività formative destinate: 

1) allo sviluppo delle competenze relative all’analisi e alla progettazione organizzativa degli 

studenti della Facoltà di Economia e non solo; 

2) alla ricerca di soluzioni a problematiche di governance, di management e organizzative della 

pubblica amministrazione e dei beni e delle attività culturali. 

Il Professore di Prima Fascia per il SSD SECS/P10 deve erogare insegnamenti sia in lingua italiana 

sia in lingua inglese e coordinare Corsi di Studio e Master di specializzazione. La Facoltà di Economia 

intende rafforzare il novero di professori di prima fascia di Analisi e Progettazione organizzativa, 

disciplina chiave di Organizzazione Aziendale per un Corso di Laurea triennale e biennale sia in 

lingua inglese sia in lingua italiana. Il Professore di Prima Fascia per il SSD SECS-P/10 deve 

presentare una produzione scientifica costante e di elevata qualità a livello internazionale e ricoprire 

cariche istituzionali nel nostro Ateneo e, altresì, cariche di governo di istituzioni a livello sia nazionale 

sia internazionale. Il Professore di 1a Fascia per il SSD SECS-P/10 deve contribuire alla terza 

missione dell'Ateneo con ricerche e convenzioni con imprese private e pubbliche, nonché varie 

istituzioni pubbliche. 

Il Consiglio, per le motivazioni espresse, a maggioranza assoluta dei professori di prima fascia, 

approva all’unanimità l’apertura di una posizione di prima fascia, a valere sui punti organico 2019, 

nel settore concorsuale 13/B3 - Settore Scientifico Disciplinare SECS-P/10 Organizzazione 

Aziendale, ai sensi dell’art. 24, comma 6, della Legge n. 240/2010. 
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Il Direttore propone l’apertura di una posizione di professore di Prima fascia ai sensi dell’art.24, 

comma 6 della Legge 240/2010 nel SC 13/B4 Economia degli intermediari finanziari e Finanza 

aziendale SSD SECS-P/11 Economia degli intermediari finanziari, con le seguenti motivazioni. 

Per quanto riguarda le esigenze scientifiche, il SSD di Economia degli intermediari finanziari e, più 

in generale, il SC Economia degli intermediari finanziari e Finanza aziendale svolgono da sempre a 

Tor Vergata un'intensa attività di ricerca, i cui risultati sono stati riconosciuti, fra l’altro, nell’ultimo 

esercizio ministeriale di valutazione della ricerca, nel quale il nostro Ateneo si è classificato, per il 

SSD/SC in oggetto, sempre ai primi posti nelle diverse classifiche proponibili. I docenti, e in 

particolare i professori associati con abilitazione, sono al centro del dibattito scientifico 

internazionale, per quanto riguarda i rispettivi research fields, e pubblicano frequentemente su riviste 

di elevato standing. Il nostro gruppo di ricerca è stato inoltre promotore, nell’ambito del nostro Ateneo 

ed in collaborazione con l’Università Politecnica delle Marche, della costituzione di un’importante 

Associazione interuniversitaria per la ricerca nel campo della neurofinanza, che è avvenuta alla fine 

del 2019. L’attività scientifica svolta e prevista sollecita quindi, e al tempo stesso giustifica, il bando 

in oggetto. 

Per quanto riguarda le esigenze didattiche, il SSD di Economia degli intermediari finanziari e, più in 

generale, il SC Economia degli intermediari finanziari e Finanza aziendale, sono ampiamente 

presenti, con i propri insegnamenti, nei diversi Corsi di studio della facoltà di economia, sia triennali 

che specialistici, nonché nei master e nel dottorato di ricerca in managament. I docenti, e in particolare 

i professori associati con abilitazione, svolgono quindi un’intensa attività didattica e sono inoltre 

impegnati in diverse attività istituzionali e di servizio al Dipartimento, alla facoltà e all’Ateneo. 

L’attività didattica svolta e prevista è quindi anch’essa ampiamente coerente con la richiesta del 

bando in oggetto. 

Il Consiglio, per le motivazioni espresse, a maggioranza assoluta dei professori di prima fascia, 

approva all’unanimità l’apertura di una posizione di prima fascia, a valere sui punti organico 2019, 

nel settore concorsuale 13/B4 Economia degli intermediari finanziari e Finanza aziendale - SSD 

SECS-P/11 Economia degli intermediari finanziari, ai sensi dell’art. 24, comma 6, della Legge n. 

240/2010. 

 

Il Direttore, inviata richiesta di parere al Dipartimento prevalente, propone l’apertura di una posizione 

di professore di I fascia ai sensi dell’art. 24, comma 6 della Legge 240/2010 nel SC 12/B1 Diritto 

Commerciale SSD IUS/04 Diritto Commerciale, con le seguenti motivazioni. 

La richiesta è motivata sia con ragioni di carattere didattico sia con considerazioni di carattere 

scientifico. 

Sotto il primo profilo (motivi didattici) è conclamata la necessità di disporre, nell’ambito del 

Dipartimento, di un ulteriore professore ordinario, in aggiunta all’unico attualmente esistente, 

impegnato nel II canale del corso di laurea CLEM, e nel corso di Diritto delle società. Le materie 

attualmente impartite, che includono diverse aree di ricerca e  la padronanza di sistemi giuridici 

stranieri, come per gli insegnamenti che includono elementi internazionali o eurounitari, richiedono 

docenti di piena maturità scientifica, per una didattica efficace.  
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Si rileva, inoltre, che, con riguardo all’organico dei docenti del settore disciplinare di diritto 

commerciale afferenti al Dipartimento di Management e Diritto, si prevede l’imminente cessazione 

dal servizio di un docente per raggiungimento dei limiti di età. Si intende cioè prospettare ad un 

soggetto abilitato la possibilità di contribuire alle attività del dipartimento e dell'ateneo, assicurandosi 

tale contributo, del tutto necessario, in via stabile nel tempo e non disperdendo l'esperienza maturata 

nell'ateneo. 

Sotto il profilo scientifico, l’attivazione della posizione è fondamentale anche dal punto di vista del 

contributo all’area di ricerca del Dipartimento e agli studi sistematici sulla gestione di imprese, 

pubblico-private, con metodo interdisciplinare. La richiesta di un professore ordinario, cioè di un 

soggetto la cui produzione scientifica si è dimostrata nel tempo continua ed originale, rafforza il 

profilo di ricerca del dipartimento, in quanto consente l'inserimento di un soggetto capace di sostenere 

nel tempo e nella qualità i livelli di produttività scientifica. 

Il Consiglio, per le motivazioni espresse, a maggioranza assoluta dei professori di prima fascia, 

approva all’unanimità l’apertura di una posizione di prima fascia, a valere sui punti organico 2019, 

nel settore concorsuale 12/B1 Diritto Commerciale, SSD IUS/04 Diritto Commerciale, ai sensi 

dell’art. 24, comma 6, della Legge n. 240/2010. 

Alle 14:00 il prof. Giovanni Bruno lascia il Consiglio. 

13. Parere su richiesta prof. Bruno di mobilità ex art. 7, comma 3, L. 240/10 e s.m. 

Il Direttore informa i colleghi che, in data 8 ottobre 2020, è pervenuta la comunicazione della richiesta 

da parte del Prof. Giovanni Bruno, ai sensi dell’art. 7, comma 3, della l. 240 del 2010, di afferire al 

dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale dell’Università La Sapienza. Contestualmente la 

prof. Anna Paola Mitterhofer, afferente ad un dipartimento dell’Università La Sapienza, ha chiesto di 

afferire al Dipartimento di Medicina dei Sistemi dell’Università di Roma Tor Vergata.     

Si chiede al Dipartimento di esprimere un parere sulla richiesta del prof. Bruno. 

Si apre un’ampia discussione alla quale partecipanto tutti e 15 gli ordinari presenti. 

Il Consiglio, all’unanimità, rileva come l’imprevista e imprevedibile perdita di una risorsa del proprio 

organico, conseguente al trasferimento del Docente in oggetto, avrebbe un immediato impatto 

pregiudizievole sulla programmazione didattica e sulla sostenibilità della relativa offerta formativa. Il 

Consiglio evidenzia altresì che trattasi di una scelta che il Dipartimento non avrebbe mai assunto sua 

sponte e che la perdita della risorsa giustificherebbe l’adozione di una straordinaria misura 

compensativa da parte dell’Ateneo. 

In ragione di ciò, ferma restando l’unanime consapevolezza degli effetti negat ivi del trasferimento e 

l’unanime richiesta di una misura compensativa in termini di punti organico, il Dipartimento rende 

parere favorevole, avendo votato a favore i Proff. Cataudella, Lener, Giampaolino, Rizzi, Ficari, 

Gaetano, Ranalli e Filotto, essendosi astenuti i Proff. Paniccia e Cerruti ed avendo votato contro i Proff. 

Morera, Carretta, Pileggi, Gnan e Prezioso.  

Alle ore 14:59 non essendovi altro da discutere o deliberare, il Direttore dichiara tolta la seduta 

ristretta ai professori di prima fascia. 

 

 Il Segretario         Il Direttore  

        Prof. Valerio Ficari           Prof. Maria Cristina Cataudella 

 

 


